

# 在深耕教育中践行代表使命

## ——访永川区第十八届人大代表张锡昌

渝西都市报记者 陈欣薇



“一片丹心育桃李，满腔热血洒杏坛。”这是永川中学党委书记张锡昌将三十载年华奉献给教育事业的生动写照。

作为一名来自教育行业的区人大代表，履职三年来，他一手抓教育，围绕教学质量、课程改革、队伍建设等重点工作，率先垂范、担当作为，取得了多项重要成果，学校各个方面取得了快速的发展；一手抓建议，围绕校园设施、交通出行、教育发展等难点问题，深入调研、建言献策，提出了许多切实可行的解决方案。

“人大代表这个身份，是我实现人生价值的又一个难得机遇，这不仅是一份荣誉，更是沉甸甸的责任和使命。”张锡昌说。

### 办好老百姓身边的学校

走进永川中学，阵阵清脆悦耳的读书声，回荡在校园里；操场上学生们的矫健身影，洋溢着青春的活力……一幅积极向上、充满生机的青春画卷在这里徐徐展开。

来到办公室，初见张锡昌第一眼，便能感受到他身上浓浓的书卷气，在交谈中，更能感知他深厚的教育情怀。“我一直坚持的，就是办好老百姓身边的学校。”张锡昌深知，学校是培养人才的重要场所，是老百姓寄予厚望的地方，因此，他始终把办有品质、有品位的学校作为办学目标。

在北山中学担任党委书记期间，张锡昌积极争取上级部门的支持，对学校进行了全面改造和升级。如今，学校大门古朴厚重、典雅大气，新公寓、新图书馆正在规划建设，新改建的教师食堂让全校教师告别了棚户区吃饭的时代……北山中学整体面貌焕然一新。

同时，张锡昌还非常注重学校教学质量的提升，亲自参与学校教学研究和质量评估工作。在北山中学管理团队和全体教职员工的努力下，北山中学办学质量得到了显著提升，学校的升学率、优秀率等指标均位居全区前茅。

2024年7月，张锡昌任永川中学党委书记，他依然坚守初心，牢记使命，带领全体师生向着“重庆一流、全国知名”的优质学校迈进，从文化引领、队伍建设、立德树人、课程体系、质量提升、办学声誉等多个维度推进学校教育教学改革，促进学校教育教学质量的全面提升。

### 做好人民群众的“代言人”

“当选区人大代表以来，我努力做好人民群众的‘代言人’，为群众带来看得见、摸得着的获得感和幸福感。”张锡昌说。

好建议是“走”出来的。三年来，张锡昌深入参与“千名代表下基层”活动。他深知，要真正代表人民发声，就必须深入群众，了解他们的所思所想、所急所需。

活动期间，张锡昌多次深入昌州路社区，与师生、家长及社区居民进行面对面交流，耐心倾听大家的意见和建议，认真记录大家反映的问题。他提出的关于改善学校教学条件、加强校园文化建设、提升社区服务水平等建议，均得到了相关部门的重视和采纳，有效推动了永川区教育事业的进步和社区环境的改善。

他始终把解决民生问题作为自己履职



张锡昌代表

的重要内容之一，针对社区养老服务设施、公共交通、环境保护等问题，积极建言献策，提出了许多切实可行的解决方案，努力为群众办实事、办好事。

责任担当头，履职在路上。张锡昌表示，作为一名区人大代表，他将始终不忘自己“教育工作者”和“群众代言人”的双重身份，继续关注教育发展问题，多提务实之策，多献睿智之言，持之以恒、久久为功地走下去。

# 瞄准乡村发展 寻求振兴之策

## ——访永川区第十八届人大代表管明春

渝西都市报记者 凌泽英



管明春代表

“审议区政府工作报告，我深感代表责任重大；聆听区人大常委会工作报告，我为自己是一名人大代表而自豪。”永川区“两会”期间，区人大代表、重庆先农农机专业合作社党支部书记兼理事长管明春告诉记者，作为基层一线的代表，他瞄准乡村振兴，积极寻求破解之策。

### 丰富的人生经历

管明春 1982年出生在仙龙镇大石坝

村刘湾村民小组，拥有建造类专科、水利水电本科学历。早前在村里上过班，后又在仙龙镇经营过手机销售与维修、到四川开办公司承接电力工程。2013年，管明春开始接触农业，回村经营柑橘园，他采用林下种植紫云英、胡豆等固氮植物，秸秆返土做肥的方式提高水果品质；国家重视粮食安全，他增加粮油生产，2022年仙龙镇推进宜机化地块改造，他大刀阔斧流转了2800亩地种植粮油，仙龙镇首届油菜花节“大本营”太平桥村就有管明春的杰作，当年最高日的人流量破万。

### 履职的平台载体

“是家乡水土养育了我，农村发展情系着我。”管明春说，连续两届当选区人大代表，是选民的信任，也是他的荣幸。家乡的发展、乡村的振兴是他魂牵梦绕的希冀，有了区人大代表的身份，他就拥有了更高的履职平台与更多的奉献机会。

近年来，仙龙镇加快宜机化整镇推进。在“千名代表下基层”活动中，管明春走访时发现农村青壮年劳动力缺乏，土地整理后的头两年，依然存有撂荒风险，于是他积极向党委政府汇报，积极向区人大常委会提交建议，反映农村实情。

他的建议得到相关部门的高度重视和大力支持。2022年，党建引领的重庆先农农机专业合作社正式成立，有了上级支持，逐步做大做强，在助力巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接、仙龙镇建设全市乡村振兴示范镇中发挥了应有作用。从大春生产到收割烘干全程社会化服务有序开展，实现了社会效益与经济效益双丰收。

为让更多农机手安心服务全程社会化服务，管明春一方面加大全能型农机手培训培养，促进安全生产、提升服务本领；加强农机维修保养，延长农机使用寿命，发挥装备的最大效应。另一方面，加大散户服务力度，降低收割单价（90元/亩）；积极向外拓展服务业务，帮助机手增加收入。2024年，该合作社服务吉林省近6000亩、宁波6000亩，服务泸州、江津、大足、铜梁、合川等地10000余亩；服务仙龙镇境内10000余亩。虽因干旱，仙龙镇水稻栽插时间有异，成熟时间不一，延长了收割时间，但他们毫无怨言，确保颗粒归仓。

与此同时，管明春还积极推进智慧农机。他认为，农机上装备北斗导航，今后机械在哪，作业面积、谁在何时使用等情

况，全部自动上传系统，需要查阅和分析数据，方便快捷又准确。像驾驶无人机实施机械防治虫害，一证、一卡，进入系统后，谁在飞飞机，飞了多少面积，均一目了然。

### 带来的基层民声

“作为区人大代表，我们拥有了更多学习考察机会，开阔了我们的眼界和视野。”管明春说，他先后参加了重庆市乡村振兴带头人培育“头雁”项目专题研修班、无人机培训，还有区人大常委会组织开展的专家讲座、外出考察学习等，学以致用，增强了代表履职能力。

今年两会期间，管明春带来了两个建议。当前农村60岁以上身体健康的男性公民无法上工地、用人单位无法购买保险，他们想打工却没有单位愿意接收的现状，他建议适当放宽60岁以上身体健康农民工的就业条件，研究农民工与用人单位结合点，帮助增加收入，促进社会稳定。

另外，他建议为农村干部健康体检。近年来，农村干部工作量大，希望给村干部健康体检，体检标准由上级制定，而费用可以由村中自筹，以便于有病早发现早治疗，更好地服务村民、振兴乡村。

# 永川区人民医院拧紧医保基金“安全阀”

本报讯 永川区人民医院始终把人民放在最高位置，坚持建机制、重防范、强治理，拧紧医保基金“安全阀”，全力守护人民“救命钱”。

建立“三项机制”，织密监管体系。健全齐抓共管机制。搭建医保基金监管“1（医保管理委员会）+3（医疗、医保、医药重点科室）+N（科室主任、医保管理员）”三级监管体系。建立院科两级医保工作两张

“责任清单”，明确职责17项。健全监管制度16个，规范流程13条。建立协同共治机制。建立常态学、重点学、典型案例学“三学”机制，会同相关科室建立医保版临床路径135条，规范医疗行为，搭建医疗行为检查、督查、监测预警信息平台。建立联合惩戒机制。把医保协议履约与个人管理挂钩。

聚焦“三大重点”，强化风险防控。加

强重点科室监督。实施医保员“1+N”驻片监督模式，紧盯医保高风险科室过度医疗、超限量用药，开展实时监督，科室费用消耗指数下降10%。加强重点项目监督。紧盯特殊检查、重点治疗项目，加强前置审批，每月事前审批3500余件。加强重点指标监督。紧盯医保次均费用等重点指标加强监督，实现耗材全过程闭环管理。

实施“三医联动”，推动协同治理。规

范医疗行为。开展“日周月季”监管，联合医务部门对患者合理治疗开展周督查，组织对医保重点指标实行月考核，强化源头防控。深化药事服务。利用处方点评系统、前置审核系统，加强用药行为监管，加大处方前置审核、点评通报力度，规范医师用药。强化联动发力。加强纪委、医务等部门联动，强化医保违规行为监督。

（凌小红）